Материал для родительского собрания на тему «Семья, как социально-культурный институт»

Семья как социально-культурный институт

 Одним из важнейших социальных институтов культуры является институт. Семья определяется, как основанное на браке и кровном родстве объединение людей, связанное общностью быта и взаимной ответственностью. 

 Брак — это исторически меняющаяся социальная форма отношений между женщиной и мужчиной, посредством которой общество упорядочивает и санкционирует их половую жизнь и устанавливает их супружеские и родственные права и обязанности. 

 Семью следует рассматривать не просто как брачную группу, но и как социальный культурный институт, т. е. систему связей, взаимодействий и отношений индивидов, выполняющих функции воспроизводства человеческого рода и регулирующих все связи, взаимодействия и отношения на основе определенных ценностей и норм, подверженных обширному социальному контролю через систему позитивных и негативных санкций. 

 Исследователи выделяют различное количество фаз этого цикла, но главными среди них являются следующие:

 1) вступление в брак — образование семьи;

 2) начало деторождения — рождение первого ребенка;

 3) окончание деторождения — рождение последнего ребенка;

 4) «пустое гнездо» — вступление в брак и выделение из семьи последнего ребенка;

 5) прекращение существования семьи — смерть одного из супругов. 

 На каждом этапе семья обладает специфическими социальными и экономическими характеристиками. 

 Основная, первая функция семьи репродуктивная, т. е. биологическое воспроизводство населения в общественном плане. 

 Наряду с этой основной функцией семья выполняет еще ряд других важных социальных функций:

 а) воспитательная — социализация молодого поколения, поддержание культурного воспроизводства общества;

 б) хозяйственно-бытовая—поддержание физического здоровья членов общества, уход за детьми и престарелыми членами семьи, 

 в) экономическая — получение материальных средств одних членов семьи для других, экономическая поддержка несовершеннолетних и нетрудоспособных членов общества;

 г) сфера первичного социального контроля — моральная регламентация поведения членов семьи в различных сферах жизнедеятельности, а также регламентация ответственности и обязательств в отношениях между супругами, родителями и детьми, представителями старшего и среднего поколений;

 д) духовного общения—развитие личностей членов семьи, духовное взаимообогащение;

 е) социально-статусная — предоставление определенного социального статуса членам семьи, воспроизводство социальной структуры;

 ж) досуговая — организация рационального досуга, взаимообогащение интересов;

 з) эмоциональная — получение психологической защиты, эмоциональной поддержки, эмоциональная стабилизация индивидов и их психологическая терапия. 

 В современном обществе наблюдается процесс ослабления семьи как социального института, изменение ее социальных функций, неролевых семейных отношений. 

 Семья утрачивает свои ведущие позиции в социализации индивидов, в организации досуга и других важнейших функциях Традиционные роли. 

 Это существенно изменило характер функционирования семьи и повлекло за собой ряд позитивных и негативных для общества последствий. 

 С одной стороны, оно способствовало росту самосознания женщины, равенства в супружеских отношениях, с другой стороны, усугубило конфликтную ситуацию, воздействовало на демографическое поведение, приводя к снижению рождаемости и увеличивая уровень смертности.

